2020年8月10日 星期-

一部引领新时代航向的权威著作

-学好用好《习近平谈治国理政》第三卷

我深切感受到习近平新时代中国特色社会 主义思想蕴含着贯通理论和实践、历史和现 体系、丰富内涵、精神实质和实践要求。 实、国际和国内的磅礴伟力;我真切体悟到 习近平新时代中国特色社会主义思想是观 察时代、解读时代、引领时代的锐利武器。新 时代宣传思想干部要自觉承担起举旗帜、聚 民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务, 就必须紧跟党的创新理论,做到学习跟进、 认识跟进、行动跟进。

《习近平谈治国理政》第三卷是学习 习近平新时代中国特色社会主义思想的最 新教材。习近平新时代中国特色社会主义思 想是党和国家必须长期坚持的指导思想,学 懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主 义思想,系统掌握贯穿其中的马克思主义立 自信"、做到"两个维护"的具体体现。

习近平新时代中国特色社会主义思想 是一个系统完整、逻辑严密的科学理论体 系,与时俱进是其作为当代中国马克思主 义、21世纪马克思主义的本质特征。《习近平 谈治国理政》第三卷是新时代中国共产党人 坚持和发展中国特色社会主义的理论结晶, 生动记录了党的十九大以来,习近平总书记 在领导推进新时代治国理政实践中发表的 系列重要论述,集中体现了习近平新时代中 国特色社会主义思想和基本方略的"八个明 确""十四个坚持",集中展示了决胜全面建 成小康社会、决战脱贫攻坚、推进国家治理 体系和治理能力现代化等各方面的最新进 展、最新成就,提出了许多具有原创性、时代 性、指导性的重大思想观点,进一步丰富和 发展了党的创新理论成果,是深学笃用习近

谈治国理政》第三卷是充分反映党的十九大 以来习近平总书记领导全党全国各族人民 变。 攻坚克难、砥砺前行伟大实践的最新教材, 是用习近平新时代中国特色社会主义思想 武装全党、教育人民、推动工作的最新教材, 是我们党不忘初心、牢记使命、团结带领人 民创造更加幸福美好生活的最新教材,是为 世界谋大同、推动构建人类命运共同体的最 新教材。要把《习近平谈治国理政》第三卷作 为经典著作、案头书,作为守正创新、常学常 新的源头活水,坚持同学习第一卷、第二卷

认真研读《习近平谈治国理政》第三卷, 结合起来,作为一个整体读原著、学原文、悟 原理,系统掌握贯穿其中的重大意义、科学

> 《习近平谈治国理政》第三卷是系统深 刻阐释中国共产党为什么"能"、马克思主义 为什么"行"、中国特色社会主义为什么"好" 的权威著作。2019年4月17日,习近平总书记 在重庆考察时提出了中国共产党为什么 "能"、马克思主义为什么"行"、中国特色社 会主义为什么"好"的重大问题,并强调要生 动诠释好这三个历史性命题。《习近平谈治 国理政》第三卷紧紧围绕新时代中国特色社 会主义这一主题、主轴、主线,全面展示了在 党的坚强领导下,取得的历史性成就、发生 的历史性变革。

面对世界百年未有之大变局,中国共 场观点方法,是增强"四个意识"、坚定"四个 产党义无反顾地肩负起实现中华民族伟大 复兴的历史使命。中华民族伟大复兴,绝不是 轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。以习近平 同志为代表的中国共产党人,在危机中育新 机、于变局中开新局,顺应并引领时代发展, 从理论和实践结合上系统回答了新时代坚 持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样 坚持和发展中国特色社会主义这个重大时 代课题。《习近平谈治国理政》第三卷,集中 体现了党的十九大以来,习近平总书记领航 导向的深邃眼光和统揽全局的政治智慧,全 书立足时代条件、着眼时代问题、引领时代 航向,把马克思主义普遍真理深度融入新时 代中国发展的历史逻辑、理论逻辑和实践逻 辑。从共建"一带一路"到构建人类命运共同 体,从统筹疫情防控和经济社会发展工作取 得重大成果到抗洪抢险始终坚持以人民为 中心。大量事实表明,中国特色社会主义道 平新时代中国特色社会主义思想的最新教 路越走越宽广,中国特色社会主义制度优势 越来越凸显,世界范围内两种意识形态、两 读书之法,莫贵于循序而致精。《习近平 种社会制度的历史演进和较量,已发生有利 于马克思主义、中国特色社会主义的深刻转

> 一个大发展大变革大调整的时代,《习近平 谈治国理政》第三卷为我们擘画了中国共产 党团结带领人民坚定不移推进"两个伟大革 命"、创造"两大奇迹"的奋斗历程,是集中展 示中国共产党为什么"能"、马克思主义为什 么"行"、中国特色社会主义为什么"好"的权

《习近平谈治国理政》第三卷是推动党 🖤🞧

和国家各项事业稳步发展的根本指针。改革 开放已经走过了40多年光景,中华人民共 和国成立已经70多个年头,明年将迎来建 党100周年。如何在国内国际两个大局的背 景下,统筹推进"五位一体"总体布局,协调 推进"四个全面"战略布局,必须坚持以习近平 新时代中国特色社会主义思想为指导,以 《习近平谈治国理政》第三卷为根本指针,书 写新时代中国特色社会主义的宏伟篇章。

《习近平谈治国理政》第三卷将党的十 九大以来,我国内政外交国防、治党治国治 军,统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟 大梦想贯穿始终,也将党的十九大以来以 习近平同志为核心的党中央治国理政的全 部实践贯彻始终,是推动党和国家各项事业 稳步发展的根本指针。比如,必须紧紧围绕 坚持和发展中国特色社会主义这个主题不 动摇;必须以实现社会主义现代化和中华民 族伟大复兴,在全面建成小康社会的基础 上,分两步走在本世纪中叶建成富强民主文 明和谐美丽的社会主义现代化强国为总任 务;必须以完善和发展中国特色社会主义制 度、推进国家治理体系和治理能力现代化为 目标指向:必须以新时代我国社会主要矛盾 的变化为前提,坚持以人民为中心的发展思 想,不断促进人的全面发展、全体人民共同 富裕为根本立场;必须以共商、共建、共享的 全球治理观和共同、综合、合作、可持续的新 安全观,推动构建新型国际关系,推动构建 人类命运共同体等等。

为学之实,固在践履。《习近平谈治国 理政》第三卷更是做好新时代宣传思想工 作的根本指针,从自觉承担起新形势下宣 传思想工作的使命任务,到加快推进媒体 融合发展,再到一个国家、一个民族不能没 有灵魂等等,这些重要论述,深刻阐明了宣 传思想工作的地位作用、目标任务、职责使 命、实践要求,科学回答了一系列方向性、 全局性、战略性重大问题。作为新时代的宣 沧海横流,方显英雄本色。我们正处在 传思想工作者,要切实用习近平总书记关 于宣传思想工作的重要论述来锚定政治、 思想、行动的方向,在守正中创新,在担当 中作为,在砥砺奋进中推动宣传思想工作 不断强起来。





水烟沙雨欲黄昏

廖永兴 摄

松鼠的家在河西的松林里。 一天,他被猎人套住,带到了河 东。趁猎人不备,松鼠逃走了,跑 到河边。但河水又深又急,它不敢 过河回家。

松鼠决定招聘一名游泳健将 背他过河。在招聘公告上,松鼠列出 眼,就把它打发走了。 身高、学历和性别等几个基本条件。

松鼠招聘(寓言)

陈扬桂

水獭刚走,水牛来了。松鼠心

地说:"没有大学文凭,请回吧!"

大白鹅一摇一摆地过来了。 水獭仗着自己有一身高超的 想,这种四肢粗壮的傻大个,想必 松鼠一见它那婀娜婆娑的姿态, 游泳技能,第一个兴冲冲地赶来 头脑简单没文化。于是轻蔑地问 就猜想一定是只母鹅。他试探着 应聘了。"这么矮,身高这一项肯 道:"你有大学文凭吗?"水牛不好 问道:"你是母的吧?"大白鹅轻 只被淹死的猴子。 定不行!"松鼠看都不愿多看一 意思地低下了头。松鼠毫不留情 轻地点了点头。松鼠很不耐烦地

把手一挥:"公告上不是写得清 清楚楚吗?母的?来干什么?!"

三位应聘者相继落选后,机 灵的猴子不知从哪儿弄了张文凭 赶来了。松鼠查看了文凭、量了身 高、作了性别鉴定后,认真地与他 签订了聘用合同。

第二天,猎人不见了松鼠,便 四处寻找。最后在河滩上找到了 松鼠的尸体,同时找到的还有一

(作者单位:市委巡察组)



抓好审计谈话 提高审计质量

找被审单位领导班子成员谈话,征求意见,是 经济责任审计的规定动作和必要程序, 高质量的 审计谈话,可以使审计组更加精准地了解被审对 象是否担当作为、履职尽责、令行禁止、廉洁从政。 运用好审计谈话这个手段,提高审计谈话质量,为 整个审计项目服务,十分重要。

审计谈话要以问题为导向

审计谈话要聚焦领导干部权力运行和责任 落实,要以问题为导向,通过审计谈话进一步佐 证被审领导干部是否担当作为、规范用权、令行 禁止、廉洁从政。因此,审计谈话的时候,只允许 谈被审领导在履职尽责过程中存在的问题和不 足,不谈被审领导的贡献和成绩。审计人员可以 明确地告诉谈话对象,被审领导的成绩和贡献, 审计组可以通过被审领导的述职报告、工作报 告、工作总结等完整全面地收集,无需在审计谈 话中累赘。

学好心理学,善察言观色, 把握好谈话对象的心理

孙子兵法有云:"凡伐国之道,攻心为上,攻城 为下;心胜为上,兵胜为下",审计谈话也是一样, 是非常有技巧的谈话艺术。审计人员要正确把握 谈话对象的心理活动轨迹,知道他在"想什么",然 后"对症下药"、因势利导,因人而异、引导他讲真 话、说实话,从而达到事半功倍的谈话效果。

做好审计谈话的准备工作

谈话提纲不能千篇一律,提问要有针对性。先 要对谈话对象的履职经历、分管工作、性格爱好充 分了解。只有准备工作充分,才能有的放矢,牢牢 把握审计谈话主动权。切忌让谈话对象口若悬河, 不着边际,让审计人员听故事。如对县委和县政府 主要领导的经济责任审计,与有关人员的谈话内 容应重点关注县委县政府主要领导是否严格执行 "三重一大"决策程序;是否独断专行"一言堂";是 否未经规定程序签批事项;是否不作为、乱作为; 是否认真贯彻落实中央党风廉政建设要求;是否 干扰纪委监委办案;是否有个人党风廉政建设方 面的举报等。

营造严肃而宽松的谈话环境

所谓"严肃",就是必须讲问题,不讲问题就是 不讲政治,不讲党性;不讲问题就是不对单位的发 展负责;不讲问题,谈话任务就没有完成,一直要 谈到讲问题为止。所谓"宽松"就是审计人员要和 谈话对象交朋友,宣讲审计保密纪律,让他"信得 过"审计人员,打消谈话时的顾虑,让谈话对象畅 所欲言,讲真话,说实话。

选择合适的谈话对象

谈话对象重点选择党委党组班子成员,同时 也要有中层骨干、民主党派、退休老同志代表,要 有代表性和广泛性。尤其是民主党派、退休老同志 因其特殊的身份,只要审计人员做好功课,与其谈 话过程中,更能听到真话,了解到实情。

(作者单位:市审计局市经责办)



渔光曲

刘小康 摄